

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Ecos de la guerra en la provincia

En todos los pueblos palpita el patriotismo

ALQUERÍAS

Después de los carteles patrióticos anunciadores y de los preparativos efectuados, el domingo 28 de los corrientes, a las seis de la mañana y a la salida de la primera misa, se presentó la laureada banda de este pueblo con banderas alusivas al acto y acompañada por simpáticas y bellas señoritas, las cuales, engalanadas con preciosos trajes típicos, hicieron derroche de belleza.

La señorita Amparo Molina Alcázar, dominando con su voz el murmullo del pueblo en masa, recitó la siguiente alocución:

«Alquerienses: Nosotras, jóvenes españolas, ya que no podemos acompañar a nuestros hermanos los soldados en sus penas, desde aquí, con el corazón henchido de patriótico entusiasmo y apenadas por los muchos sufrimientos de nuestros hermanos en campaña, os pedimos una limosna, un socorro para mejorar el alimento de los que cayeron heridos en el cumplimiento del deber.

Vosotros, padres y madres, y vosotros, jóvenes, haceros cargo de las mil penalidades que aquellos héroes hermanos nuestros están sufriendo y acudid a llenar nuestros bolsos, ya que se trata de un fin tan patriótico y benéfico.

«Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva el Ejército español!»

Un grito de entusiasmo se escapó de todos los pechos, sucediéndose los vítores casi de continuo y siendo contestado por la multitud con frenesí, a los acordes de la Marcha Real las jóvenes señoritas Amparo Molina Alcázar, de Murcia; Lolita Arrando Ripollés, Conchita María Rubio, Marta Sánchez Menchado, Aurora Vicente Vicente, Magdalena Vicente Vicente y Conchita Mesoguer Galán, la niña Milagritos Arrando Ripollés y la joven señora doña Paquita Pérez Mesoguer, de Riquelme, empezaron la colecta que duró toda la mañana, postulando en todas las calles y plazas.

Por la tarde se hizo un festival presidido por estas mismas señoritas, el que resultó brillantísimo.

El lunes 29 por la tarde, a los correos de las seis y media salieron las mismas, así como también las distinguidas y bellas señoritas Berta Mesoguer e Isabelita Mesoguer, con sus típicos atavíos, logrando llamar la atención de todos los viajeros, los que dando una prueba de su generosidad y de su amor al soldado, entregaron su óbolo a las bellas señoritas postulantes.

La cantidad recaudada asciende a la elevada suma de pesetas 405, cuyos fondos serán distribuidos en partes distintas: para el aeroplano «Murcia», para los heridos de la guerra y para mejorar la situación de los soldados en campaña, entregando dichas cantidades a las autoridades y entidades que corresponda.

«Viva España!»

Torreagüera

Con gran entusiasmo ha sido acogida la idea de contribuir a la adquisición de un aeroplano con destino al glorioso ejército que hoy lucha en los campos africanos, vengando la traición y el ultraje inferido a nuestra madre común «España» como así mismo la de apostar algunas cantidades a beneficio de los heroicos soldados heridos en la actual campaña.

Ha bastado que se haga el requerimiento para que Torreagüera responda ahora como siempre que de algo caritativo y patriótico se ha tratado, demuestre sus altos sentimientos de generosidad e hidalguía.

Ayer tarde a las seis fué abierta la suscripción por el señor Escudero que ha echado sobre sus hombros esta patriótica tarea.

A las ocho lo visitamos y nos manifestaba con gran satisfacción la confianza que tiene en que este pueblo ha de ser uno de los que más han de contribuir, pues solamente en estas dos horas van recaudadas cuatrocientas pesetas que exportá-

neamente sin esfuerzo han entregado unos pocos amigos, siendo digno de elogio el rasgo del «Círculo Agrícola» que a pesar de las dificultades económicas por que atraviesa dado su reciente fundación, ha remitido cien pesetas para encabezar la suscripción y es de esperar que algo parecido hagan las demás entidades. También se están organizando unas funciones benéficas como asimismo una kermesse que habrá de verificarse en la presente semana y cuyos productos de recaudación han de sagrosar considerablemente las primeras cifras.—Corresponsal.

Suscripción patriótica

para ofrecer un aeroplano a nuestros soldados de «África que se denominará «Aeroplano provincial de Murcia».

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (PTAS. CTS.). Includes entries like Suma anterior 2.634'65, Excmo. Sr. D. Ricardo Codorniu Stárco, Colegio de Corredores de Comercio, Comisión recaudadora de Alquilerías, etc.

Suman pesetas. 3.361'15 (Continúa la suscripción).

En el Gobierno civil se han recibido 1732 pesetas, producto de lo recaudado en Cieza con destino a la suscripción del aeroplano de la provincia de Murcia. El Ayuntamiento de dicha ciudad encabezó la citada suscripción con 160 pesetas. Las 1732 pesetas han sido ingresadas en el Banco de Cartagena.

EN 4.ª PLANA:

FOLLETIN

ALICANTE

El batallón de la Princesa

Bautismo de sangre

Con singular interés atienden aquí las gentes a los movimientos que en los campos de Melilla viene realizando el segundo batallón del regimiento de la Princesa. Todas las fuerzas que allí están peleando interesan. Españoles en otros regimientos enviados también a la lucha hay soldados alicantinos. Pero estos de la Princesa dejaron aquí al marchar una huella profunda. El tiempo aun no ha borrado la impresión de la despedida. Y cada momento que transcurre se oye preguntar: «¿Qué le habrá ocurrido al batallón? ¿Entró ya en fuego? ¿Cómo se portaron...?»

Con emoción hondísima se supo lo ocurrido a la primera sección de ametralladoras y la muerte del malogrado capitán Dema. Se supo también que el teniente Meca estaba herido gravemente.

Después se ha sabido asimismo, que, por fin, se ha batido todo el batallón. Ha tenido ya su bautismo de sangre. La cuarta compañía tuvo tres bajas. En las otras, aunque también fueron hostilizadas, no hubo novedad lamentable.

A su llegada acamparon los soldados de la Princesa en Gábrizas Altas. Ahora dicen que se han trasladado a Rostrogordo. Del primer punto salieron con otras fuerzas a realizar la operación a que nos referimos antes. Dices que los muchachos se muestran contentos y animosos. Dijimos en anteriores informacio-

nes que había marchado a Melilla el capitán don Delfino Alvarez Entrena, que va a cubrir la vacante del malogrado capitán Dema.

Hoy se encuentra dispuesto a marchar otro capitán: don Angel de la Macona. Este va a sustituir en el mando de la primera compañía al capitán Peñarredonda.

El capitán Peñarredonda ha solicitado y conseguido pasar al Tercio Extranjero, que tan bravamente se está portando. Del referido capitán se cuentan aquí algunos actos de verdadero valor realizados al frente de la compañía que ahora deja.

Dentro de unos días marcharán a Melilla para prestar servicio en los hospitales dos damas muy distinguidas de esta capital, pertenecientes a la Cruz Roja.

En varios establecimientos han sido colocadas unas canastillas donde se reciben donativos de tabaco para los soldados. Y algunos de dichos establecimientos ofrecen regalos para los donantes que resultan más espléndidos. El dueño del bar «El Nido» ofrece una botella de vino de marca y el dueño de la «Maison Dorée» dos botellas de Champang.

Pero... a decir verdad existe en estos momentos una gran zozobra. Desde anoche circulan unos rumores alarmantes. No sabemos con qué fundamento. Ya se dirá si lo dejé decir.

Conviene que añadamos para evitar sobresaltos injustificados que tales rumores no atañen de manera especial a los muchachos del batallón de la Princesa. Son rumores relacionados con la campaña en general.

Lo que sea sonará. Estos días son de ansiedad. Y todo rumor produce sobresalto y a veces toma proporciones lamentabilísimas.—30 Agosto.

Callosa del Segura

Letras de luto

Don Manuel Miralles Rives, valerosa persona, jefe del partido valarínista durante largos años, y repeti-

das veces alcalde de este pueblo, ha fallecido en el día de hoy, a los 44 años de edad, a causa de una apendicitis.

Callosa entera está de luto; Callosa está bajo la dolorosa impresión de la muerte de su querido alcalde; Callosa sufre la pena de la irreparable pérdida de tan prestigiosa figura y llora desconsoladamente ante desenlace tan funesto.

Es tan grande nuestro aturdimiento, que nos parece mentira, pero es una triste realidad...

Hemos acompañado al féretro; el pueblo en masa en manifestación de duelo, iba tras él, viéndose reflejado en los semblantes el disgusto, sentimiento y desconsuelo.

El pueblo entero lo llora y siente de todas veras esta desgracia, y todos conmigo damos el pésame más sentido a su atribulada familia, acompañándonos a su inmensa pena.—Corresponsal.

Lo que hace un pueblo por tener escuela

Son relativamente pocos los pueblos que se interesan por la enseñanza primaria; pero nos inclinamos a creer que son las autoridades municipales, y no el verdadero pueblo, las que muestran la más lamentable indiferencia hacia la escuela.

Véase el siguiente rasgo, que se desprende de lo que ayer tuvimos ocasión de anotar en favor de un pueblo.

El vecino de Llano de Brujas José Vicente, acompañado de otros varios del mismo pueblo, llegaron a la Administración de EL LIBERAL para que se insertara como anuncio de pago la noticia de haber sido agraciado un número en una rifa allí verificada. Enterada la Administración de lo que era la noticia, dijo a los interesados que aquello no se cobraba y que la pasaría a la Redacción, donde seguramente se ordenaría su inserción.

En efecto, la noticia es la siguiente:

te: para restaurar la escuela de Llano de Brujas, en vista de lo abandonada que se encuentra, rifaron «una burra», habiendo correspondido al número 3.011.

Este rasgo de los vecinos de Llano de Brujas, demuestra que el pueblo se da cuenta de los beneficios de la enseñanza primaria y quiere que sus hijos no vivan sumidos en la ignorancia.

Hay algo de simbólico en eso de rifar una burra para con el producto restaurar una escuela de enseñanza primaria...

Los vecinos de Llano de Brujas merecen que por el Municipio se les atienda en la enseñanza. Nosotros nos permitimos rogar al señor Pérez Mateos, de cuya cultura nadie puede dudar, que eche una mirada sobre esos buenos vecinos y les restaure la escuela que ellos quieren tener para que sus hijos reciban enseñanza.

¡Que no tengan necesidad de rifar otra burra!

Los trenes mixtos de Madrid

Parece ser que el ministro de Fomento, el ilustre murciano don José Maestre, está practicando decididas gestiones cerca de la Compañía de M. Z. A. para restablecer cuanto antes los trenes mixtos de Madrid, números 31 y 32, suprimidos desde el mes de Octubre del año 1914.

Constantemente nos hemos venido ocupando de esta falta de trenes tan sentida como necesarios, y al fin está en vías de consecución este problema, por lo visto, tan magno y tan intrincado cuando por todas las líneas de España están circulando ya trenes que fueron suprimidos cuando la guerra.

Y es que esta red de Chinchilla a Cartagena, sin duda, es la centinela de la Compañía, cuando seguramente es una de las vías más productivas por todos conceptos a la Empresa.

En fin: démonos por satisfechos con el restablecimiento de dichos trenes, y a ver si para más adelante progresamos más por esta zona en velocidad y en número de trenes por las diferentes líneas de esta provincia.—T.

Del Conservatorio

Matrícula no oficial

Para los exámenes que se verifican en la segunda quincena del mes de Septiembre, ha quedado abierta la matrícula en la Secretaría de este Centro.

Matrícula oficial

Los alumnos oficiales podrán hacer la matrícula hasta el día 30 de dicho mes. Pasada esta fecha tendrá un recargo de un 10 por 100.

Murcia 30 de Agosto de 1921.—El secretario, P. Jara Carrillo.

La banda municipal de Valencia

A Murcia

Ha regresado a esta capital nuestro querido amigo el alcalde de Murcia don José Pérez Mateos, con el cual hemos hablado brevemente y entre otras cosas ha dado la grata noticia de haber conseguido que la notable banda municipal de Valencia venga a Murcia en los días de la próxima feria.

Como el concurso de bandas no puede celebrarse por dificultades insuperables ajenas a la voluntad del alcalde, éste encaminó sus gestiones a dar a Murcia esta agradable nota y el Ayuntamiento de la capital hermana, en su última sesión acordó que su banda nos visitara.

Murcia está de enhorabuena con este motivo.

Por don Alejandro Seiquer

Mañana jueves, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, se dirá una misa rezada, a las once de la mañana, en sufragio del ilustre artista murciano recientemente fallecido, don Alejandro Seiquer, que le dedica la Junta de Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes.

Las personas piadosas que quieran unir sus oraciones a las de la Junta, quedan invitadas a este acto religioso, en sufragio del malogrado artista murciano.

Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palabra.

Large advertisement for D. Manuel Miralles Rives, Alcalde Constitucional de esta Villa, Jefe del partido valarínista y socio de la entidad bancaria «Miralles, Gómez y Salinas». Includes a cross symbol and text: 'Ha fallecido a las diez y media de la mañana del día de hoy habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su esposa, doña Antonia Galiana Manresa; sus hijos don Manuel, don Miguel, señorita Antonia y don José; su madre, doña Dolores Rives; sus hermanos don Máximo, don José, don Francisco y don Aurelio; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes: Al participar a sus numerosos amigos tan irremediable pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones, dedicando una por su alma, quedándose por tan señalado favor sumamente reconocidos. Callosa de Segura 30 de Agosto de 1921.'

REMITIDO

Don Joaquín Miñano Ruiz, en atenta carta nos ruega que durante cuatro días se le publiquen respectivamente los pliegos que se presentaron al Ayuntamiento para la subasta del Teatro Romea.

1.º Constituir la fianza definitiva en metálico o valores públicos. 2.º Dar como mínimo un ciento veinte o ciento cincuenta funciones por año, a partir del segundo, procurando la mayor variedad de espectáculos, cómicos, dramáticos y líricos, entre los que figuran de cinco a 15 funciones de ópera y conciertos musicales ejecutados por las principales entidades artísticas de España, ante el propósito que sienta el proponente de que el Teatro Romea adquiera la merecida importancia artística que le corresponde.

En el primer año estimamos aventurados comprometerse a lo mismo que en los sucesivos, dado lo avanzado de la estación, que dificulta la organización de espectáculos de los mencionados, por tener ya pactados sus compromisos para toda la temporada teatral la mayor parte de las empresas artísticas, no obstante lo que procurará en bien del público y en interés propio, dar el mayor número y más variado de funciones.

3.º Ofrezco además ceder el metálico por ciento del líquido que resulte después de deducido del ingreso en taquilla lo correspondiente a impuesto de timbre, sueldos o retribuciones de personal y artistas, a beneficio de nuestros soldados enfermos o heridos durante la guerra en África, entregando la cantidad que resulte a la Junta de Damas de la Cruz Roja o persona que dicha Junta designe.

Murcia 17 de Agosto de 1921.— Es copia.

Letras de luto

Por encargo de la familia del que en vida fué nuestro amigo don Pedro Ruedas, del comercio de esta plaza, damos las gracias a cuantas personas han asistido al entierro y les han acompañado con el triste motivo del fallecimiento de dicho señor.

Al mismo tiempo de cumplir tan triste encargo le enviamos a su desconsolada viuda, hijos, padre, padre político, hermanos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

HOSPITAL

A las seis y media de ayer ha ingresado en este benéfico establecimiento José Antonio Gil Carbonel, de 45 años de edad, natural de Espinardo, con domicilio en el camino del citado pueblo, de oficio carretero, el cual presenta cuatro heridas contusas; dos en los labios y otras dos en el lado derecho del cuello, siendo de pronóstico reservado ambas heridas.

Estas han sido producidas al caer del carro que conducía. También ingresó ayer Hilario Jiménez Cantabella, de 53 años de edad, natural de Murcia y con domicilio en la Albatalla, el cual fué curado de una herida en el pie izquierdo, siendo calificada de pronóstico menos grave.

La herida que padece Hilario fué producida por accidente estando bajando.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Día 31 de Agosto de 1921.—Miércoles.—San Ramón Nonnato.—San Vicente.—Santas Cristeta y Sabina y Nuestra Señora del Buen Viaje.

—La Misa y Oficios divinos son de San Ramón Nonnato, confesor, con rito doble y color blanco.

Mes de Agosto El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora. El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Vela y Aluvio de la Virgen. Se descorre, con vela rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco. El día 31 de Agosto de 1921.—Retará la Vela y Aluvio en la Iglesia de la Merced.

El día 1.º Septiembre en Verónica

CULTOS En la Catedral.—A las once y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matinas y Laudes. —En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descorre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

El cuartel de Infantería

En la «Gaceta» del sábado último se ha publicado el R. D. del ministro de la Guerra, autorizando el gasto correspondiente a las obras para la construcción del cuartel de Infantería en esta capital para el regimiento de Sevilla.

La ejecución de dichas obras estará a cargo de un ingeniero militar de Alicante. Por noticias extraoficiales sabemos que la construcción del cuartel comenzará muy en breve.

NOTICIAS

De regreso de su excursión por tierras gallegas, en donde ha permanecido una temporada estudiando aquellos cantos y motivos populares, ha regresado a Murcia nuestro estimado amigo el inspirado compositor y profesor de esta Escuela Normal don Emilio Ramirez. Sea bienvenido.

Examen microscópico del ojo vivo. DOCTOR ALEMAN, OCULISTA Exprofesor del Instituto Oculístico Nacional

En el correo de anoche y con dirección a varias capitales de Francia, Inglaterra y Alemania, ha marchado nuestro querido amigo el presidente de la Federación Agraria de Levante don Juan Velasco. Deseámosle un feliz viaje!

Prevenir y curar Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

Ha dado a luz con toda felicidad una monísima niña la distinguida señora doña María Jesús Andrés, esposa de nuestro querido amigo don Ernesto Campillo. Damos a tan dichosos padres nuestra más sincera enhorabuena.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Mañana, día 1.º de Septiembre, se reunirán los exploradores de esta capital en el cuartelillo, a las cinco de la tarde, para recibir a la patrona de Murcia.

Desde la iglesia de San Andrés se verificó ayer tarde el entierro del joven fotógrafo José Sáez Martínez. Constituyó el acto una manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías que disfrutaba el finado. Descansen en paz.

Ha dejado de existir en esta capital después de sufrir pertinaz dolencia el popular Francisco Sánchez Giménez, conocido vulgarmente por Paco el de las Máquinas y que actualmente desempeñaba el cargo de guardia municipal. Dadas las muchas simpatías que disfrutaba en vida el finado, seguramente su entierro que se verificará esta tarde constituirá una gran manifestación de duelo.

Reciban sus desconsolados hijos, hermano y demás familia nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Barcelona

Un atraco Madrid 30, a las 6 t. En la calle de Girona, un desconocido atracó a Emilio Climent, dependiente de la cocina del café Trivoli, el cual conducía un saco con 189 pesetas en calderilla para cambiarlas por plata.

Otro sujeto le golpeó con una pistola, hiriéndole en la frente. Varios amigos del agredido que presenciaron el atraco corrieron a auxiliarle mientras que el padre perseguía a los agresores quienes al percibirse de que les perseguían le hicieron una descarga, matándolo instantáneamente. Se llama Antonio Barrachina, de sesenta años. El juzgado tomó declaración al agredido. Cadáver identificado La policía ha logrado identificar al

individuo agredido en la calle de Viladell, en la madrugada del sábado. Se llama Felipe Fernández González (a) Maño, de oficio pescador. Pertenece al Sindicato Unico. El individuo que fué detenido al ocurrir la agresión, quedó en libertad después de declararse.

Noticias de Gobernación

Madrid 30, a las 6 t. Además de Cervera, llegaron esta mañana Silió y Cambó.

—El encargado de España en México telegrafía diciendo que el cónsul de Tampico dice que desde primeros del actual han ocurrido tres casos de peste.

—Nuestro embajador en Copenhague telegrafía que según declaración oficial en Rusia se han dado 70.000 casos de cólera desde primero de Enero hasta el diez de Agosto actual.

—El gobernador de Lugo comunica que haciendo ejercicios en las lomas de Monforte el aviador Carlos Greco, se le averió el aparato y aterrizó instantáneamente, matado a una mujer anciana y a un niño de dos años. El aviador resultó ileso.

El retiro obligatorio

Por teléfono Dificultades que oponen los patronos Madrid 30, a las 6 t. En la Presidencia se han recibido muchos telegramas de los obreros de Levante protestando de la actitud de las clases patronales que dificultan la implantación del retiro obligatorio.

De Fomento

Por teléfono La labor de Maestre Madrid 30, a las 6 t. El ministro de Fomento ha ordenado que el material sanitario que se hallaba en el Ministerio se envíe al de la Guerra para utilizarlo en Marruecos.

Se ocupa Maestre de estudiar el resultado del concurso para enagenar el trigo argentino propiedad del Estado almacenado en Alicante y otros puertos.

Las proposiciones presentadas son tan bajas que dificultan el venderlo. Se propone realizar la venta paulatinamente para evitar las oscilaciones bruscas del mercado. El ministro de la Guerra ha adquirido ya diez mil toneladas para las necesidades del ejército de África, pero queda todavía bastante cantidad, temiendo se pierda.

Se preocupa de la forma en que el Estado puede aplicarlo a otras necesidades. Ha consultado con diversos ingenieros agrónomos pidiendo soluciones.

BILBAO

Por teléfono Mata a su esposa y se suicida Madrid 30, a las 6 t. En la calle de Pilares vivían separados hace tiempo por disgustos familiares, los esposos Simona Garma y Joaquín Agorrotta.

Hoy se encontraron en su domicilio y disputaron violentamente. El marido atuchilló horriblemente a su esposa. Aullaron los vecinos y el criminal, viéndose precisado, se arrojó a la calle por una ventana, matándose. La esposa falleció en la casa de socorro.

Reunión sindicalista La policía ha sorprendido una reunión clandestina sindicalista en el monte de Archanda, cerca de la ermita de San Roque. Detuvo a ochenta, que han sido encarcelados. Suspensión de un acuerdo municipal El gobernador ha suspendido el acuerdo municipal en que se pedía su destitución del mando provincial a causa del incidente ocurrido en la plaza de toros. Además ha apercibido a los concejales que votaron la demanda de destitución.

Sección financiera Por teléfono COTIZACION Madrid 30.—A las 9 n. Interior... 67'55

Ext. 00'00 Próximo... 00'00 Amortizable... 93'50 Amortizable nuevo... 93'25 Banco... 505'90 Tabacos... 266'00 CAMBIOS Francos... 59'95 Libras... 28'44 Marcos... 8'95

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas se hicieron las siguientes inscripciones; Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 1. Nacimientos, 0. Matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan.—Defunciones, 0. Nacimientos, 2. Matrimonios, 0.

La acción de España en Marruecos Síntomas alarmantes en la zona de Larache

En Marruecos hay ya 62.000 soldados y 200 cañones

Gages del oficio

Hoy he vivido los diez minutos más intensos de mi vida; por una rarísima casualidad, este modesto emborronador de cuartillas, tiene la inmensa satisfacción de poder coger la pluma. Serían aproximadamente las ocho y media, cuando esta mañana ocupamos el auto para hacer la excursión de rigor. En el café «La Peña» nos hemos reunido, los compañeros Guisé y Cabanillas del «Heraldo de Madrid», mi estimado Luque, corresponsal fotográfico de «La Vanguardia» de Barcelona, y el que suscribe: cambiamos el ritual saludo... ¿Hay nuevas noticias? La anterior pregunta entre periodistas tiene un mucho de tonta; indudablemente el preguntador recibirá el consabido... No, nada. ¿Y usted? ¿Yo? Bien, muchas gracias. No hombre, no. Digo que si sabe usted algo nuevo? Y el interpellado haciéndose el «longui» respondo extrañadísimo... ¡Ah! No sé absolutamente nada.

Infútil será decir, que ambos están al corriente de todo, que es precisamente lo mismo, pero la cuestión es no dar una... La mañana es agradable; un simpático airecillo nos promete hacernos hoy la existencia confortable. Hay disparidad de opinión entre los excursionistas; Cabanillas quiere que pongamos proa hacia «El Zoco el Hach», Luque dice que debemos ir a la segunda caseta. Yo al escuchar su deseo, confieso que me fui al bando del primero; la segunda caseta, es sin duda el lugar más peligroso que existe en la actualidad. Como Guisé apoya también en contra nuestra, es preciso que la suerte decida el rumbo que hemos de tomar... ¿Cara o cruz? me pregunta Luque lanzando una moneda al espacio. ¡Cruz! ¡A la segunda caseta!... El chófer, al coger el volante, arruga acentuadamente el entrecejo, sin duda por lo agradable de la orden. Cogemos la carretera de Triana; al pasar junto al aeródromo, contemplamos tres aparatos dispuestos a salir; los vemos elevarse majestuosamente uno tras otro, después desaparecen por encima del Gurugú; reanudamos la marcha... Vamos comentando la eficacia en esta guerra de los valientes batalleros del aire. Distraídos nos internamos en la zona peligrosa, que es la de Sidi Musa... es el lugar donde ayer paquearon al general Cavalcanti; al cruzar el paso nivel de la vía española, nos hacen una descarga. La agresión nos ha cogido tan inesperadamente, que todos nos miramos interrogándonos con la mirada... lo más alejado de nuestro pensamiento, que aquello iba contra nosotros... ¡Que nos matan! grita Luque, e instintivamente nos echamos todos debajo de los asientos... ¡Vuelve, vuelve! gritamos todos al chófer... La segunda y tercera descarga nos la hacen a los diez segundos... El chófer ha metido toda la marcha, y en estado que es fácil suponer, oímos las balas rebotar en el coche; mi pobre sombrero de paja fallece en la refriega chafado sin piedad por el cuerpo de Guisé; Luque se pone la máquina fotográfica en la cabeza queriéndose parapetar con ella; cuando nos atrevemos a incorporar nos el auto se encuentra parado, y a nuestro alrededor, los señores jefes y oficiales del batallón de Oumba: el señor teniente coronel (siento en el alma haber perdido la cuartilla y no recordar su nombre) nos dice que al ver el auto, esperaba lo sucedido: todos cuantos pasaron por dicho lugar esta mañana, fueron paqueados, se lamenta de tener en la plaza el carro del batallón, a su vuelta será irremediablemente tiroteado; anoche la posición fué duramente atacada; el enemigo se guarneció en las ruinas de los caseríos inmediatos y tiene en jaque a la tropa. Hay que hacer agua, y el jefe ordena que salgamos individualmente a efectuarla: el pozo está a ochenta metros de la posición, y al segundo individuo que le ha intentado, le han dado un balazo en una pierna; decididamente no podemos sacar la nariz del reducho.

Pregunté al soldado herido por su nombre, y al manifestarme que es de la provincia de Murcia, le abrazo emocionado: se llama José Ponce Gómez, natural de Torreahüera, y está destinado en la sección de ametralladoras... A las dos hace el carro su aparición; ansiosamente nos disponemos a presenciar el momento trágico, matemáticamente el carro es paqueado al hacer su entrada en la zona peligrosa... se han salvado por fortuna los carreros, y como a noso-

los únicamente el coche ha recibido los impactos. Pasan las horas y el problema se plantea a nuestra vista con caracteres graves; o hay que pernoctar en el campamento donde nos espera una noche de alivio, o tenemos que arriesgarnos a volver a pasar frente al peligro; el culto capitán médico don Pedro González, también murciano y de quien estamos muy agradecidos por sus atenciones, nos dice que la herida de nuestro paisano aunque interesa el hueso, no es grave; además caso de decidimos a salir podríamos traernos el herido a la plaza, esto más que nada nos hace decididos a arriesgarnos, y después de encomendarnos a la Virgen de la Puensanta, salimos a toda marcha del reducho... no hay que decir que se repitió la escena, pero la Puensanta oyó mi súplica y al fin llegamos a la plaza después de un día de prueba...

FRANCISCO MARTINEZ. Melilla 25-8 21.

El viaje del ministro de la Guerra

Por teléfono MALAGA Llegida de Cierva Madrid 30. Ha llegado el «Giralda». Las autoridades subieron a bordo a cumplimentar a Cierva. Este desembarcó, haciéndose las salvas de ordenanza. Acompañado del alcalde y del marqués de Urquijo se dirigió a visitar los hospitales. Se enteró de la organización del hospital militar y de las deficiencias de que adolece, dando las órdenes necesarias para corregirlas con urgencia. Conversó Cierva con los heridos y enfermos, especialmente con un soldado del regimiento de Alcántara que perdió el habla en la posición de Annual, recobrándole después por el tratamiento del hipnotismo del teniente coronel Cabanias. Visitó el ministro el Parque sanitario que coatea Urquijo y el Sanatorio de la Cruz Roja donde está hospitalizado un sargento, con quien conversó. Últimamente estuvo en el hospital civil, donde felicitó a los médicos por su comportamiento. Le ofrecieron un «lunch», que rehusó Cierva rogandoles que lo sirvieran a los heridos. Visitó en el muelle el buque hospital «Alicante», mostrándose satisfecho. Almorzó con los marqueses de Urquijo, marchando en el expreso a Madrid.

MADRID El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta madrugada que Cierva llegará a las nueve de la mañana en el expreso de Andalucía.

Llegada de Cierva

Madrid 30, a las 5 t. En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana Cierva. Momento después le visitó en el ministerio de la Guerra Maura, celebrando ambos una extensa conferencia. Hasta mañana no se celebrará Consejo de ministros.

Lo que dice Cierva

Cierva ha manifestado que su viaje hasta Melilla fué bastante accidentado a causa del temporal. El viaje de regreso ha sido, por el contrario, felicísimo. Se muestra satisfechísimo de su excursión. Añadió que inmediatamente iría a Palacio a dar cuenta al rey de su viaje.

Donativos y ofrecimientos

Se muestran satisfechísimo de su excursión. Añadió que inmediatamente iría a Palacio a dar cuenta al rey de su viaje.

Siguen los ofrecimientos

En el ministerio de la Guerra siguen recibíndase muchos ofrecimientos patrióticos de varios alcaldes de diversos pueblos. Ofrecen camas y asistencia para enfermos y heridos del ejército expedicionario.

Movimientos de tropas

MALAGA A cubrir bajas Ha embarcado en los vapores «Marqués de Campo» y «Monarquín» ganados y material de la segunda compañía de Sanidad de la comandancia de Madrid, una compañía de

ametralladoras del regimiento de Isabel segunda y setenta artilleros de distintas comandancias que van a entrar bajas. VIGO Fuerzas a Larache El vapor «Navarro» zarpó conduciendo a Larache a un batallón del regimiento de la Victoria. Después embarcó en el vapor «Sorrilla» un batallón del regimiento de Murcia, que guarnece Vigo, en dirección a Cádiz. Se les entregó a los soldados latas de conservas, cigarrillos y vino. Fueron agasajados por el Ayuntamiento y por el vecindario. Amenizaron la despedida las bandas de música y hubo grandes manifestaciones de entusiasmo. BARCELONA Entusiasta despedida a las tropas Se verificó el embarque de una compañía de Intendencia y dos secciones de Sanidad Militar. La primera conduce veinte mulos y dos caballos. Las secciones de Sanidad llevan todo el material quirúrgico correspondiente. El vapor «Barceló» y un transporte de tropas zarparon, despidiéndolos las autoridades militares, el gobernador y un gentío inmenso que hizo una cariñosa despedida a los soldados. Estos dieron vivas al rey y al ejército. Los vapores anclados en el puerto sonaron las sirenas, tocando la música la Marcha Real. Los edificios izaron banderas españolas. También han marchado 24 individuos que se han alistado en el Tercio extranjero. La despedida fué cariñosa. Se ha dispuesto que un batallón del regimiento de San Quintín que guarnece Figueras marche a Valencia, en donde quedará en perspectiva el embarque. La adopción de consignatarios de buques ha entregado mil pesetas para repartirlas a los soldados de Tarragona. El «Claudio López» zarpó llevando dos baterías del noveno ligero de artillería y una compañía de Intendencia. BUENOS AIRES En honor del ejército español Se ha verificado un solemne acto en honor del ejército español. Pronunciaron discursos los catedráticos Garay y Guartzino, a quienes contestó el embajador de España agradeciendo los sentimientos de afecto y simpatía que habían manifestado para los héroicos combatientes de Marruecos. MADRID Más Intendencia a Melilla A la una y media de la tarde marchó en dirección a Málaga para embarcar a Melilla otra compañía de Intendencia. Desde el cuartel a la estación fué acompañada por la bandera y la música del Cuerpo, siendo objeto en el trayecto de entusiastas manifestaciones patrióticas. La despedida fué cariñosísima. Distribución de fuerzas Madrid 30, a las 9 n. Con motivo del inopinado envío de fuerzas a Larache la organización de estas sufrirá una ligera transformación! Actualmente han sido enviados a Melilla, Ceuta y Larache 52.000 hombres de infantería y 10.000 de las restantes armas. En la Península quedan diez regimientos de línea completos; que no han enviado contingentes a Marruecos. Los regimientos de Isabel II y Gallorano, que guarnecen Valladolid y Bilbao, solo han enviado cada uno una compañía de ametralladoras. Existen, además, en la Península seis batallones de cazadores, pues los otros doce guarnecen África. Además, existen tres regimientos de línea inamovibles en las bases navales de Cartagena, Ferrol y Cádiz, quedando además otros cinco regimientos en Baleares y Canarias. De artillería ligera había eatoros grupos, de los cuales quedan cuatro intactos en España. Toda la artillería de montaña está en Marruecos. También han sido enviados el batallón de posición que guarnecía Se-

AUTOMÓVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
 AGENCIA DE LA PROVINCIA
JOSÉ DE LA PLAZA
 MURCIA

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
 TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
 Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
 Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
 Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos.
 Laboratorio Central de Farmacias San Andrés de Palomar (Barcelona).
 Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.
 De venta en Farmacias y Droguerías.
 Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.-CARTAGENA

A los Colegios, Academias y particulares
 Jubilado de 44 años que desea invivir en esa provincia (de Octubre a Abril) poseyendo bien la Primera Enseñanza, Contabilidad, Cálculos mercantiles, varias asignaturas del Grado de Bachiller, cultura general bastante completa y práctica de enseñanza en Colegio (por haber auxiliado a su padre en el que tuvo establecido en Madrid) y lecciones particulares, aceptaría proposiciones de Colegios, Academias y particulares que creyesen convenientes sus servicios.
 Dirigirse a F. de M., Pozzano, 33 provincial, principal, derecha, Madrid.

Vapores Transatlánticos Españoles
 DE
Pinillos, Izquierdo y Comp.
 Servicio para el BRASIL y RIO DE LA PLATA
 El vapor **"BALMES"** de 8.000 toneladas saldrá de Alicante el día 11 de Agosto de 1921, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce.
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios Ravello, Hijos, Calle Rafael Altamira, 22, ALICANTE.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
 DE LA
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
"LA UNION-CARTAGENA"
 (Casa fundada en 1890)
 GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD
 Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
 ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES
 Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

2 automóviles
 se venden: marca Dodge. Precio de ocasión. Agudadores, 13, Murcia.
 SE COMPRA sine y pleno viejo. Se pagan buenos precios. Hijos de Pedro Martínez, San Julián, 19.
 HOSPEDAJE franco-español. Habitaciones para familias y estables. Precios muy económicos. Se dan lecciones de francés, Calle Zambrana, 6, Murcia.
 AMA de eria, para su casa, de 25 años de edad, primera, lecho de dos meses. Razón: Espinardo, calle de Baquerín, preguntando por la mujer de Beido.
 AMA de eria, para casa de los padres, lecho de seis meses, de 25 años de edad. Razón: Santomera, Barraca de la Mota, preguntando por Carmen Díaz Antolínez.
 AMA de eria, para su casa, lecho de dos meses, edad 24 años. Razón: Esparragal (Campillo), preguntando por Salud la del Espin, en casa de Mariaao el de la Torre.
 AMA de eria. Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, lecho de dos meses, primera. de 25 años de edad. Razón: San Antolín, Eriasa, 29, preguntando por Josefa la Colosadora.
 AMA de eria. Para casa de los padres, lecho de dos meses, de 18 años de edad. Razón: Barrio San Juan, preguntando por Antonio el Cascarollo el de la Trapería.
 AMA de eria, para casa de los padres, lecho de nueve meses, de 18 años de edad, primera. Razón: Calle de San Luis Gonzaga, 18, preguntando por Carmen Ródenas.
 AMA de eria. Para casa de los padres, lecho de quince días, primera, de 21 años de edad. Razón: Frenera, 14, preguntando por el portero.

AUTOMOVIL
 americano cuatro cilindros 15/24 hp., doble factón, cinco plazas, moderno, ruedas metálicas, encendido puesto en marcha y alumbrado eléctrico, véndese barato.
 JOSÉ PAREDES, Sagasta, 41, CARTAGENA

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
 AFILIADOS DE:
 The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)
 Agentes de la Compañía de Seguros (The British & Foreign Insurance Co. Ltd.) de Londres.
 Para catálogos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
 Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Wellfort, Bayonne (Francia).

Vapores Transatlánticos Españoles
 DE
Pinillos, Izquierdo y Comp.
 Servicio a las Antillas y Estados Unidos
 El vapor **"BARCELONA"** de 10.000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 6 de Septiembre de 1921, para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce.
 Para más informes dirigirse a sus Consignatarios Ravello, Hijos.—Calle Rafael Altamira, núm. 22 ALICANTE

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
 de N. Bernal Gallego
 ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.
 Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

G. H. La Cartagenera
 de JOSÉ BONACHE.—Riquelme, 22, Murcia
 Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles, especialidad de la casa. Teléfono 294.
Reparación de armas
 de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), don Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Tornel, junto a la Administración de los autos de Carava.

Miguel Celdrán Moya
 MECÁNICO
 Se reconstruyen máquinas a quininas a escribir de todas marcas, a precios convencionales, con práctica adquirida en fábrica. Se hacen abonos de limpieza y conservación de las mismas, más económico que otra cualquier casa y con garantía y prontitud. Cintas y tapones. Papel carbón.—Agencia Ros, Frenera, 33, teléfono 148, y Corredera, 25, bajo, izquierda
MURCIA EL LIBERAL MURCIA
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN
TARIFAS DE PUBLICIDAD
 Artículo industrial y comercial
 Linea. 1'25 pts.
 Noticias, linea. 1'00 " "
 Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 " "
 Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 " "
 Cuarta plana, la linea. 0'10 " "
 Esquelas, según tarifa.
 La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporciona los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herbíco remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las erupciones, haciendo respirar la boca; suprime la fiebre (salutaria); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una lactación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían ser posible. Como garantía exigir el brand y fábrica en las etiquetas y gárgantillas de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (125)
Pedro Jara Carrillo
LAS CARACOLAS
 mi vida yo elegiré el momento para entregarte... tu honor vale más que mi vida.
 —Pues entonces ¿qué dudas?
 Otro silencio prolongado siguió a estas palabras durante el cual Antonio se torturaba el cerebro, buscando un medio de resolver aquel problema que se le presentaba ante sus ojos con una realidad tan palpante que no dejaba lugar a aplazamiento alguno.
 Aquel amor puesto en contacto tanto tiempo, no había podido resistir el imperativo de la naturaleza y se había desbordado en un momento de exaltación y al fin tuvieron realidad los justificados temores de doña Carmen.
 Estaba el problema planteado de una manera terminante para aquellos dos enamorados: o confesar su pecado, que aunque de amor era pecado al fin, o alejarse de aquella casa en una noche próxima, presentarse al

señor cura y pedirle que consagrara su unión para siempre. De este modo el pecado quedaría oculto y la deshonra no tendría necesidad de salir a la calle.
 Y Antonio ante aquel dilema no sabía por qué decidirse; besos las manos a María y le rogó que se retirara a su casa para pensar él a solas lo que debían hacer.
 Y la joven salió de aquel despacho en el cual escuchó las primeras palabras de amor de labios del amigo de su infancia, que había despertado en ella tan inextinguible llama de pasión.
 A todo esto seguía la tempestad aproximándose hacia las sierras vecinas con amagos de arrasarlo todo.
 Los truenos aumentaban sus estampidos haciendo retremblar las casas y el cielo llegó a poner más negro que ala de cuervo.
 Les chiquillos huertanos, algunos ya mocondangos, cantaban en la plaza de la casa de la torre la canción precursora de la lluvia, que dice:
 ¡Que llueva, que llueva...
 la Virgen de la Cueva...
 los pajaricos cantan...
 la nube se levanta...
 Antonio escuchaba estos cantos infantiles

absorto, porque le traían a la memoria días de felicidad en que por su cerebro no había pasado más tristeza que la negra duda de la oscuridad de la existencia de sus padres.
 Pensaba en que él sería también pronto padre de un ser cuyo porvenir estaba igual que el suyo, envuelto en una nebulosa de misterio y de indecisión; y esto le horrorizaba.
 El no podía consentir que un ser engendrado por su voluntad viniera a la vida en medio de las nebruras de su propio origen, porque bastante tenía con las amarguras que le había hecho apurar la oscuridad de su nombre.
 Y entonces irguiéndose con aquella arrogancia y fortaleza con que supo vencer en todos los momentos de su vida, se juró a sí mismo entregarse sin resistencia alguna a los designios del destino.
 Y una vez decidido a arrostrar aquella cruz que se le había destinado en la cima de su Calvario, resolvió contar todas sus amarguras a los únicos seres que tenía en el mundo que le dieran alientos en todos sus momentos de tribulación.
 Maipaz y el tío Antón Cava quedaren perplejos ante aquella revelación sensacional; pero luego que salieron de su estupefacción volvieron a sus rostros la alegría pensando en lo que suelen pensar los viejos en esa edad en que todo se mira por el lado positivo.
 Así, pues, ni el tío Antón ni Maipaz vieron

justificado el disgusto que ensombrecía e alma de su hijo adoptivo sino que encontraron resuelto su porvenir al haber asegurado un tan ventajoso matrimonio. Lo que ellos decían:
 Mira, Antonio, to eso que tú dices son escrúpulos de monja. Que es una verdad que tu la quieres y que ella te quiere más pos lo natural es lo que ha pasado. Al principio habrá llantos y amenazas y desgustos muy gordos; pero empués, empués se pasa to y na más. Pa algo me había de servir a mí el haber vivio tanto y haber visto tantas cosas de estas en el mundo. Mira, pa una hija una madre es una madre, pa un padre lo mismo; y pa eso sí es un padre como don Gonzalo que te quiere a rabiar... Por si yo creo que cuando lo sepa el general se va a poner más contento que unas pestizas.
 Antonio rió aquellas ingenuidades de su padre, pero con una risa triste, nerviosa, porque había aumentado sus temores el recuerdo de don Gonzalo a quien tantos respetos le tenía.
 El pensar que el general pudiera dirigirle alguna reconvección por lo hecho, le hizo temblar todo su ser y arrepentirse de su decisión. Sintió, pues, el temor propio de los hombres de verdad al pensar que han de ser juzgados por otro hombre de integridad reconocida.
 Aquella noche hubo dos personas que no durmieron en las casas del Cabezo: Antonio

y María; el plazo que tenían para resolver su porvenir era tan perentorio que se acercaba a ellos como un gigante que en medio de sus sueños los arrancara de sus lechos para conducirlos por los aires hacia los desconocidos caminos de la felicidad.
CAPITULO VIII
 Al día siguiente se desahogaron las nubes de tal manera que parecía que habían volado los mares sobre la vega: la tormenta de la noche anterior fué de las más imponentes de cuantas los hombres viejos recordaban; apenas había dormido persona alguna entre los habitantes de la ribera.
 Las caracolas, desde que comenzó a oscurecer, no habían cesado de lanzar a los aires sus roncós sonos, esparciendo la alarma en los hogares y promoviendo la actividad consiguiente.
 Hombres, mujeres y niños salían de sus viviendas cargados unos con sendos bultos de ropa, otros tirando atribuladamente de los ronzales de los animales que atemorizados por los relámpagos y espantados por los rugientes truenos, parecía que clavaban los pies en el suelo sin que hubiera fuerza humana que los hicieran mover.
 Los habitantes más próximos a la ribera se encaminaban con las prendas más indispensables de sus hogares, a ganar los sitios más altos de la huerta; y tal confusión y al-